

解決「公元二千年」問題毫無疑問是認可機構管理層的責任。然而，金管局需要確保機構採取適當和審慎的措施來解決這個問題。截至目前為止，所得結果顯示認可機構就過渡「公元二千年」問題所作的準備工夫進展良好。認可機構應繼續留意交易對手評估和應急計劃等多項問題。金管局對銀行業整體在處理「公元二千年」問題方面所採取的措施也深表關注。金管局會在未來幾個月落實其本身的「公元二千年」問題應急計劃，並會積極與其他政府部門和業內公會合作，促進公眾對香港金融業處理「公元二千年」問題的認識。

引言

「公元二千年」問題是銀行業以至整體社會在邁向下一世紀時所面對的其中一項最大的挑戰。認可機構的管理層須要承擔全部責任，確保機構採取所有必要措施成功解決「公元二千年」問題。然而，由於「公元二千年」問題對銀行業的穩定和存戶利益的潛在影響，所以「公元二千年」問題也是金管局主要關注的監管事項。因此，金管局採取了多項審慎監管措施，確保銀行業和個別機構都能作好充分準備，迎接2000年的來臨。

繼1997年8月刊出一篇有關「公元二千年」問題的文章後，本文總結金管局由那時起至今所採取的行動，以及打算在1999年推行的計劃，以便能順利過渡至下一世紀。

金管局的監管措施

金管局早已定出1998年12月31日為認可機構應已解決「公元二千年」問題的限期，而所謂已解決「公元二千年」問題的定義是：

「一套已解決「公元二千年」問題的系統在執行、操作和管理涉及日期的數據時，不會因為有關日期跨越2000年之前、2000年和2000年之後的期間而受到異常的影響。」

這個定義與國際社會和大部分機構早前向金管局提交的正式計劃中最常採納的定義一致。所有認可機構應在1998年12月31前完成個別關鍵系統的

修訂和測試工作，以及測試了經修訂系統與機構內其他直接銜接系統的互動情況。此舉目的是要讓機構有充裕時間，可以在1999年內與對外各方進行測試以及進行其他有關「公元二千年」問題的準備工作。

儘管金管局不能保證每家認可機構都能解決「公元二千年」問題，但會盡力確保認可機構的管理層會採取所有必要和審慎的措施來解決問題。因此，自1998年5月起，金管局要求認可機構的總裁每兩個月提交一份有關「公元二千年」項目進度的正式報告。機構還須就其「公元二千年」項目接受某種形式的獨立評估。獨立評估可以以多種不同方法進行，包括金管局進行現場審查、外聘核數師進行覆核、內部核數師進行覆核(但內部核數師必須具備充分獨立性以及專門知識來進行有關工作)，以及由熟識「公元二千年」問題的資訊科技顧問進行覆核。金管局已成立「公元二千年」問題現場審查專責小組對認可機構進行審查，作為獨立評估工作的一部分。提交正式報告和進行獨立評估，目的是要加強認可機構管理層對這個問題的責任感，以及確保機構在解決「公元二千年」問題方面進展理想。

認可機構的進展情況

根據認可機構總裁在1999年1月初的報告，確定85%的機構已於1998年12月31日前按照金管局的定義，解決了關鍵系統¹的「公元二千年」問題。這個比例低於機構較早前提交的預測。然而，由於測

1 金管局就關鍵系統採納了以下的定義：「認可機構的任何中央或非中央電腦硬件、軟件、網絡或配備內置電腦晶片或邏輯的設備(如保安系統、升降機、保險庫)，若出現系統不正常表現或功能，並由此直接或間接造成該機構最少一項主要業務中斷或顯著受損，則該系統為關鍵系統。」

試是「公元二千年」項目中最複雜和需要投入大量資源的程序，所以出現上述情況並不奇怪。金管局也是基於這個原因而把解決「公元二千年」問題的目標日期定為1998年底，即距離世紀日期轉變一年之久。部分認可機構出現了輕微延誤，它們預算可於1999年初完成。整體來說，我們預期到了1月底，有關比例會上升至90%左右，而到2月底會升至93%。

金管局正密切跟進尚未就關鍵系統解決「公元二千年」問題的機構的情況。金管局已向那些進度未如理想的機構發出正式警告，並要求這些機構最遲在1999年3月底前解決「公元二千年」問題。我們已向這些機構表明，假如有跡象顯示有關機構未盡全力達到要求，金管局會考慮運用其在《銀行業條例》下的法定權力，強制該機構在限期前符合有關目標。

過去幾個月，認可機構在推行非關鍵系統的「公元二千年」項目時也出現延誤情況。部分機構可能是因為要優先處理關鍵系統的「公元二千年」項目。金管局已去信這些機構提醒它們雖然應優先處理關鍵系統的「公元二千年」項目，但也不可忽略非關鍵系統的進度。我們也要求這些認可機構澄清，尚未解決「公元二千年」問題的系統的確屬非關鍵系統，並要求它們盡快就這些系統完成「公元二千年」項目。

去年9至10月期間進行的獨立評估結果也顯示，大部分認可機構均正採取必要措施，解決「公元二千年」問題。然而，認可機構的「公元二千年」項目存在某些常見的問題。例如，部分認可機構制定的測試計劃不夠全面，或並未向硬件和軟件供應商等賣方取得已解決「公元二千年」問題的確認。金管局一直跟進這些機構的情況，以確保它們盡可能制定最全面的「公元二千年」項目。截至目前為止，「公元二千年」問題專責小組已審查了超過100家認可機構，並會在未來數月繼續對有需要機構進行審查。

其他近期發展和金管局的措施

金管局解決「公元二千年」問題的現況

金管局已於1998年12月就其內部系統和內置系統解決了「公元二千年」問題。此外，金管局也完成了與香港銀行同業結算有限公司(銀行同業結算公司)、環球銀行金融電信協會、彭博和「電子銀行」(Hexagon)的測試工作，並正安排與其他對外各方進行測試。

披露要求

金管局制定了多項認可機構披露有關「公元二千年」項目的資料的規定。這些規定與香港聯合交易所有限公司就上市公司所制定的披露資料規定一致，適用於規模較大的本地和海外認可機構截至1998年12月31日或其後止的財政期間。金管局也自1998年3月起刊發「公元二千年」問題期刊，並在金管局網址上設立了「公元二千年」問題專頁，以促進公眾對這個問題的認識。

國際合作

世界各地的公營和私營機構越來越重視「公元二千年」問題。金融監管機構之間組成了一個國際組織——「公元二千年」問題聯合委員會，以作為金融市場監管機構和市場人士的聯絡處，以及有關「公元二千年」問題的全球資料交流中心。這個委員會也會推動業界加緊解決問題和找出處理「公元二千年」問題的有效方法。金管局是聯合委員會在香港的聯絡處。此外，多家國際私營金融機構組成了一個「公元二千年」問題全球協調小組。這是一個由銀行、證券公司和保險公司組成的非正式組織，目的是要搜尋和集合資源，推動世界各地的金融機構作好準備，以迎接「公元二千年」日期轉變所帶來的挑戰。香港銀行公會是這個小組的督導委員會成員，作為小組的香港聯絡處，負責收集香港金融界和其他界別解決「公元二千年」問題進展的資料。

財經界解決2000年數位問題督導委員會

假如金融界的其他重要環節因「公元二千年」問題而出現嚴重問題，銀行業便不能有效運作。因此，自1998年3月起，金管局便積極參與由財經事務局局長召集的財經界解決2000年數位問題督導委員會的工作。督導委員會的首要目標，是為金融業整體測試和應急計劃進行協調資源和行動的工作。

去年10月，督導委員會發表報告，綜合香港財經界在「公元二千年」項目對外測試上的進度。該報告所載資料能使各方人士更清楚了解財經界為解決「公元二千年」問題已完成或計劃進行的工作，報告甚獲國際金融界好評。

銀行同業支付系統

銀行同業結算公司確定已於1998年11月如期完成銀行同業支付系統的「公元二千年」問題對外測試，其間並無接獲任何「公元二千年」問題的異常情況報告。銀行同業結算公司將於1999年進行兩輪額外測試，讓銀行有機會核實其與銀行同業支付系統的連接是否已解決「公元二千年」問題。銀行同業結算公司也會與紐約結算所 (New York Clearing House) 共同參與一項全球性測試，這項測試將於1999年中由各中央銀行、結算交收系統、全球訊息系統和金融機構進行。

金管局在1999年的優先監管項目

距今只有300天左右就踏入2000年，因此認可機構的管理層更需要集中留意所有需要採取的步驟，以確保機構能順利過渡至2000年。由於「公元二千年」問題對銀行業穩定和存戶利益的潛在影響，所以金管局在監管工作和資源上均會繼續盡力，以確保其本身和銀行業能順利過渡「公元二千年」問題。金管局會在未來數月特別專注於以下主要項目。

由於金融業在「公元二千年」問題上較其他行業更容易受到第三方的影響，所以銀行必須妥善處理交易對手評估和應急計劃。我們已向認可機構發出了有關指引，並會監察它們在處理這些問題時所採取的措施。

金管局亦正在制定其本身的應急計劃，以應付在「公元二千年」問題過渡期間銀行業可能會出現的系統性風險。由於電訊和電力供應等公共基礎設施供應商的準備情況對銀行極為重要，所以金管局的應急計劃會考慮到這些公共基礎設施供應商和其他主要以及具策略意義的重要政府服務的準備情況。

最後，金管局明白到隨着2000年臨近，可以肯定公眾對「公元二千年」問題會越趨關注。正如上文提及，金管局已要求機構在財務報表和中期報告中披露它們的「公元二千年」項目的進展資料，作為披露財務資料規定的一部分。在未來數月，金管局會加緊推行措施，以提高公眾對銀行解決「公元二千年」問題工作的認識，包括建議銀行讓客戶能更容易取得有關其「公元二千年」項目的資料，例如是向客戶派發資料小冊。顯然，我們知道各行各業有需要採取一致行動，提高社會對「公元二千年」問題的認識。就此而言，金管局會與其他政府部門、業內公會和國際組織緊密合作。金管局相信一套穩健和有效的通訊策略，是「公元二千年」項目的管理程序的重要部分，能確保順利和成功過渡至新紀元。

— 本文由銀行業拓展處提供